
ΑΠΟΦΑΣΗ 
της Δ.Ε. του TEE/ΘΡΑΚΗΣ 

για το Ν. 4254/2014 και τα επαγγελματικά δικαιώματα 
των μηχανικών 

 
1. Γενικά: 

 Οι αρχικοί Νόμοι που ρύθμιζαν τα επαγγελματικά δικαιώματα των 
διπλωματούχων μηχανικών, απευθυνόταν στις ανάγκες  κυρίως της εγχώριας 
αγοράς, που στην εποχή τους συνήθως δεν ήταν υψηλού επιπέδου και δεν 
απαιτούσαν τις σημερινές εξειδικευμένες γνώσεις. 

  Επισημαίνεται ότι για εκείνη την εποχή και για πολλές δεκαετίες που 
επακολούθησαν το επαγγελματικό αντικείμενο των μηχανικών 
επικεντρωνόταν κυρίως στην κατασκευή (δεδομένου της μεγάλης υστέρησης 
της βιομηχανικής παραγωγής στην χώρα). 

  Επίσης ο μικρός αριθμός των διπλωματούχων μηχανικών (7000 στα 
μητρώα του ΤΕΕ το 1960) απέτρεπε την πρόκληση εσωτερικών τριβών 
μεταξύ των ειδικοτήτων και διαμόρφωνε μία ιδιότυπη μονοπωλιακή 
κατάσταση στην αγορά εργασίας για τους μηχανικούς.  

   Οι παραπάνω διαπιστώσεις σε  συνδυασμό με άλλες αιτίες  όπως  η 
διατήρηση για ιστορικούς λόγους  «κεκτημένων δικαιωμάτων» από τις 
παλιότερες ειδικότητες και η αριθμητική υπεροπλία ορισμένων ειδικοτήτων 
διατήρησαν ένα πλαίσιο επαγγελματικών δικαιωμάτων που χαρακτηρίζεται: 

α)  Από έλλειψη εξειδίκευσης και πολλαπλότητα απασχόλησης που 
επιτρέπουν ακόμη και περιπτώσεις ερασιτεχνικής ή τουλάχιστον 
περιστασιακής απασχόλησης που μαθηματικά οδηγεί σε 
επαγγελματικές εκτροπές (μίσθωση υπογραφής, ανεπάρκεια και 
αντικειμενικές αδυναμίες κατά τον έλεγχο και  επίβλεψη της κατασκευής 
κα) 
β)  Εδραίωση της πεποίθησης  ότι ορισμένες ειδικότητες μηχανικών 
τυγχάνουν προνομιακής μεταχείρισης έναντι των υπολοίπων.        

           Όλα τα παραπάνω έχουν εντυπωσιακά ανατραπεί κατά την τελευταία 
30ετία, με την προσθήκη νέων ζητημάτων τα οποία παραμένουν άλυτα μέχρι 
και σήμερα. Ως σπουδαιότερα εξ αυτών αναφέρονται: 

Η υπερβολική αύξηση των εισακτέων στις Πολυτεχνικές Σχολές και η 
ταυτόχρονη ίδρυση νέων Σχολών δίχως αντιστοίχιση με τις παραγωγικές 
ανάγκες της Χώρας. 

Δημιουργία Πολυτεχνικών Τμημάτων νέων ειδικοτήτων, στα οποία δεν 
έχουν αποδοθεί υποτυπώδη επαγγελματικά δικαιώματα από την ίδρυσή τους 
μέχρι και σήμερα. Τα περισσότερα εξ αυτών μάλιστα, αποτελούν κατατμήσεις 
των ήδη υπαρχόντων Τμημάτων  με αποτέλεσμα να καθίστανται εύλογες οι 
επιφυλάξεις για την σκοπιμότητα ίδρυσης και λειτουργίας τους 

 Η ίδρυση των ΤΕΙ, δίχως νομοθετικό προσδιορισμό των 
επαγγελματικών δικαιωμάτων των αποφοίτων τους μέχρι και σήμερα, με 
συνέπεια την προώθηση μαξιμαλιστικών επιδιώξεων που εξικνούνται μέχρι 
της πλήρους εξομοίωσης με τα επαγγελματικά δικαιώματα των 
διπλωματούχων μηχανικών.  
          

 



2. Παρατηρήσεις επί του Νόμου  

          Με τον Ν 4254/20114 (ΦΕΚ 85Α/7-4-2014) εισάγονται: 

α. Η κατάργηση των πεπαλαιωμένων και αναχρονιστικών διατάξεων    
    (Ν.4663/1930 και Ν. 6422/1934) περί των επαγγελματικών δικαιωμάτων    

          των διπλωματούχων μηχανικών. 
β. Η κατάργηση του όρου διπλωματούχου μηχανικού αναφορικά με τα   
    επαγγελματικά δικαιώματα ή καλλίτερα η αντικατάσταση του     
    περιεχομένου του. 
γ. Η διάκριση των ειδικοτήτων των Μηχανικών σε δύο Ομάδες με     
     διαφορετική αντιμετώπιση αναφορικά με τα επαγγελματικά δικαιώματα      
     και συγκεκριμένα με: 

 Την Υποπαράγραφο ΙΓ.12 του Πολυνομοσχεδίου όπου 
περιγράφονται οι ρυθμίσεις για τις ειδικότητες του Πολιτικού-
Αρχιτέκτονα και Τοπογράφου Μηχανικού. 

 Την Υποπαράγραφο ΣΤ.23 του Πολυνομοσχεδίου όπου 
περιγράφονται οι ρυθμίσεις για τις ειδικότητες των Μηχανικών 
Ηλεκτρικών και Μηχανολογικών Εγκαταστάσεων. 

 

Η κατάργηση του όρου διπλωματούχου Μηχανικού παραπέμπει σε 
εξομοίωση των διπλωματούχων μηχανικών με τους αποφοίτους των ΤΕΙ, των 
Κολλεγίων και των τριετούς φοίτησης Πολυτεχνικών Σχολών του Εξωτερικού. 

Επισημαίνεται ότι με ανακοίνωσή της η ΕΕΤΕΜ επικαλείται ότι οι 
παραπάνω διατάξεις αναφέρονται μόνο στους διπλωματούχους Μηχανικούς. 
Η άποψη αυτή θα πρέπει να θεωρηθεί ότι είναι παραπλανητική και 
υστερόβουλη προκειμένου να περιορισθούν οι αντιδράσεις Μηχανικών και του 
ΤΕΕ για το Πολυνομοσχέδιο, αν και η πρόχειρη διατύπωση του Νόμου 
επιτρέπει την εμφιλοχώρηση διαφορετικών ερμηνειών και ειδικότερα: 

α. Στα άρθρα 1-2 και 3 η αναφορά είναι «η ελεύθερη άσκηση του 
επαγγέλματος του πολιτικού-αρχιτέκτονα και Τοπογράφου μηχανικού» 
παραλείποντας το «διπλωματούχος».  

β . Στην παράγραφο 4.1.1 αναφέρονται ο όρος «διπλωματούχου των 
ανωτάτων εκπαιδευτικών ιδρυμάτων κλ» παραλείποντας την διευκρίνιση 
«πανεπιστημιακής προέλευσης. 

γ.  Στην παράγραφο 4.2 διασαφηνίζεται, σε κάθε περίπτωση, ότι η 
παράγραφος 4 του άρθρου Ν. 4663/1930 δεν τροποποιείται και 
αντιμετωπίζεται όπως αναφέρεται ομοίως νε το άρθρο 5 του ιδίου Νόμου 
που καταργείται. «Μόνον οι διπλωματούχοι των Ανωτάτων Σχολών 
του Ε.Μ.Π. ή ομοταγών Σχολών της αλλοδαπής δικαιούνται να 
φέρουν τον τίτλο του διπλωματούχου μηχανικού» 
 

Για τις ειδικότητες της Υποπαραγράφου ΙΓ.12  προβλέπεται η έκδοση 
Π.Δ. για τα οποία θα προηγηθεί η υποβολή σύμφωνης γνώμης του ΤΕΕ 
(παρ.4.4) ενώ αντίθετα για τις ειδικότητες της Υποπαραγράφου ΣΤ.23 απλά 
σχετικής γνωμοδότησης. στην Επιτροπή που θα συσταθεί σύμφωνα με το 
άρθρο 10 του Ν.3982/2011  

          Διαπιστώνεται δηλαδή από τα ανωτέρω ότι οι ειδικότητες των  
Μηχανικών και τα αντίστοιχα επαγγελματικά τους δικαιώματα 
αντιμετωπίζονται άνισα. 
 

 



Όσον αφορά το χρονοδιάγραμμα ολοκλήρωσης του Νόμου (με την  
έκδοση των προβλεπομένων Π.Δ.),  ισχύουν τα παρακάτω: 
          Η προβλεπόμενη από τον Νόμο Επιτροπή εισήγησης για την έκδοση  
των Προεδρικών Διαταγμάτων, προβλέπεται να συγκροτηθεί εντός 2 μηνών 
από την έκδοση του Πολυνομοσχεδίου (δηλαδή 7-6-2014). Στο ΤΕΕ 
παρέχεται προθεσμία 4 μηνών για υποβολή σχετικής γνωμοδότησης στην ως 
άνω Επιτροπή (δηλαδή μέχρι 7-8-2014)  και περαιτέρω άλλοι 2 μήνες για την 
υποβολή της εισήγησης (7-10-2014). 

Το επίπεδο επεξεργασίας και ετοιμότητας που βρίσκεται σήμερατο  
ΤΕΕ για το θέμα, θα πρέπει να χαρακτηρισθεί εντελώς ανώριμο. 
Χαρακτηριστικά αναφέρεται ότι στην Συνεδρίαση της Δ/σας Επιτροπής την 
23-9-2014  θέμα της Η..Δ. ήταν «Συζήτηση με Κοσμήτορες και Προέδρους 
Πολυτεχνικών Σχολών της Χώρας για τις αρχές καθορισμού πρόσβασης 
στα νομοθετικά επαγγελματικά πεδία των Μηχανικών». 
 

Ιδιαίτερη σημασία έχει, ότι σύμφωνα με καταγγελίες των Συλλόγων  
ΗΜ-Μ, ο Ν. 6422/1934 που πρόσφατα έχει αντικατασταθεί με τους 
Ν.3982/2011 και Ν. 4072/2012, παρά τις υπάρχουσες επί μέρους αντιρρήσεις 
των Συλλόγων τους εξακολουθούν να είναι πληρέστεροι με την 
«αναιτιολόγητη και αποσπασματική αντιμετώπιση του Πολυνομοσχεδίου». 

 

 

3. Προτάσεις ΤΕΕ-Θράκης 
 

      α. Γενικές κατευθύνσεις ΤΕΕ 

 

1. Η αναθεώρηση του απαρχαιωμένου πλαισίου επαγγελματικών 
δικαιωμάτων επιβάλλεται εξαιτίας της προόδου των τεχνικών 
επιστημών, της υψηλής εξειδίκευσης των παρεχομένων τεχνικών 
υπηρεσιών και των υψηλών απαιτήσεων των σημερινών τεχνικών 
προδιαγραφών της Χώρας.. 
Αποτελεί, ενδεχομένως, «ιστορική ευκαιρία» η παραχώρηση από την 
Πολιτεία του δικαιώματος στο ΤΕΕ να εκφέρει υποχρεωτικά σύμφωνη 
γνώμη για τα υπό έκδοση  Π.Δ/τα (όσον αφορά τις ειδικότητες 
Πολιτικού-Αρχιτέκτονα και Τοπογράφου Μηχανικού- Υποπαράγραφος 
ΙΓ.12) . 

2. Η θέση του ΤΕΕ σχετικά με την αντιμετώπιση των διατάξεων του 
Ν.4254/2014, για τις ειδικότητες των Μηχανολόγων-Ηλεκτρολόγων και 
Ναυπηγών Μηχανικών, αδιαπραγμάτευτα θα πρέπει να είναι ότι  
απαιτείται η ριζική αναθεώρηση – τροποποίηση των διατάξεων της 
Υποπαραγράφου ΣΤ.23. 
Η πρόβλεψη για «σύμφωνη γνώμη του ΤΕΕ», θα πρέπει να επεκταθεί 
σε όλες τις ειδικότητες των διπλωματούχων μηχανικών, για την τήρηση 
της ισότιμης και δίκαιας επιστημονικά μεταχείρισής τους. 

3. Απόδοση διακριτών  επαγγελματικών δικαιωμάτων, σύμφωνα με τα 
προηγούμενα, στους διπλωματούχους μηχανικούς νέων ειδικοτήτων. 
για τις οποίες δεν υπάρχει καμία πρόβλεψη στον Νόμο. 

4. Πρόβλεψη μεταβατικών διατάξεων (διατήρηση των υφισταμένων 
επαγγελματικών δικαιωμάτων) από τους εν ενεργεία Μηχανικούς 



καθώς και για τους ήδη φοιτούντες ήδη στις Πολυτεχνικές Σχολές της 
Χώρας.  

5. Τήρηση της αρχής της αναλογικότητας και της ελεύθερης πρόσβασης 
στα επαγγελματικά δικαιώματα μετά την απόκτηση των απαιτούμενων 
θεσμοθετημένων προσόντων και μόνο μετά από πιστοποίηση τους. 

6. Σύνδεση των επαγγελματικών δικαιωμάτων των τεχνικών όλων των 
βαθμίδων, σύμφωνα με την αποκτηθείσα επιστημονική-τεχνική γνώση. 

7. Συνολική αναδιάρθρωση της τεχνικής εκπαίδευσης της χώρας.  
Εξορθολογισμός – περιορισμός του αριθμού των εισαγομένων στα 
Τμήματα Μηχανικών ανάλογα με τις παραγωγικές ανάγκες και τις 
αναπτυξιακές προοπτικές της Χώρας. 
Δημιουργία ανεξάρτητης Αρχής με την ενοποίηση ΣΑΠΕ/ΣΑΤΕ και 
συμμετοχή του ΤΕΕ, προκειμένου μετά από αξιολόγηση των Τμημάτων 
Μηχανικών που ήδη λειτουργούν να υποδείξουν τις επιβεβλημένες 
ενοποιήσεις ή και καταργήσεις Σχολών σε σχέση με τις ανάγκες και το 
δημόσιο συμφέρον της Χώρας. 

 

 
β. Πρόσβαση στα τεχνικά επαγγέλματα 
  

8. Δημιουργία ενιαίου πλαισίου πρόσβασης και πιστοποίησης σε 
επαγγελματικές δραστηριότητες βάσει προσόντων των 
διπλωματούχων μηχανικών, των πτυχιούχων των ΤΕΙ και των άλλων 
βαθμίδων τεχνικής εκπαίδευσης. 

9. Θέσπιση του ΤΕΕ ως ενιαίου Φορέα πιστοποίησης της επάρκειας όλων 
των τεχνικών επαγγελμάτων και δραστηριοτήτων και διατήρησης των 
μητρώων όλων των κατηγοριών τεχνικών επαγγελμάτων.. 

10. Κατάταξη των διπλωματούχων και αποφοίτων όλων των βαθμίδων 
τεχνικής εκπαίδευσης στα οκτώ (8) επίπεδα επαγγελματικών 
προσόντων με βάση τα Προγράμματα Σπουδών και την πιστοποιημένη 
εμπειρία.  

11. Κατάταξη των Διπλωματούχων Μηχανικών στο 7ο επίπεδο του Εθνικού 
Πλαισίου Προσόντων εξαιτίας της ισοδυναμίας του διπλώματος των 
Πολυτεχνείων  και Πολυτεχνικών Σχολών της Χώρας, με πτυχία 
ΜΑΣΤΕΡ (έστω και χωρίς νομοθετική αναγνώρισης μέχρι σήμερα).   
Το υψηλότερο επίπεδο τεχνικής ευθύνης αναλαμβάνεται μόνο από 
διπλωματούχους μηχανικούς ενιαίων πενταετών σπουδών. 

12. Απόδοση δικαιωμάτων στους ήδη αποφοίτους των ΤΕΙ, σύμφωνα με 
τις προβλέψεις του ιδρυτικού Νόμου τους. 
Απορρόφηση των ομοειδών Σχολών των ΤΕΙ από τις Πολυτεχνικές 
Σχολές της Χώρας. 
Ταυτόχρονα δυνατότητα απόκτησης πλήρων επαγγελματικών 
δικαιωμάτων (και στους ήδη φοιτούντες στα ΤΕΙ) μετά την 
παρακολούθηση μαθημάτων στις Πολυτεχνικές Σχολές). 
 
 
 
 
 

 


